备课大师：免费备课第一站！


[image: image15.png]12 J5 / fie

SR

W F

B XFMF R

66 % ﬁz 29

> 3%

- BE





1．(多选)做简谐运动的质点在通过平衡位置时，下列物理量中，具有最大值的物理量是(　　)
A．动能　　　B．加速度　　C．速度　　　D．位移
【解析】　平衡位置处，合外力为0，位移为0，速度为最大值，故动能也为最大值．
【答案】　AC

2．(多选)如图所示，属于简谐运动的是(　　)
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【解析】　根据简谐运动的定义可知，其位移图象为正弦或余弦曲线A、B、C正确，D错误．
【答案】　ABC

3．如图11­1­10所示，一弹簧振子在一条直线上做简谐运动，第一次先后经过M、N两点时速度v(v≠0)相同，那么，下列说法正确的是(　　)
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图11­1­10
A．振子在M、N两点所受弹簧弹力相同
B．振子在M、N两点相对平衡位置的位移相同
C．振子在M、N两点加速度大小相等
D．从M点到N点，振子先做匀加速运动，后做匀减速运动
【解析】　振子在M、N两点弹力、位移、加速度都等大，反向，故A、B错误，C正确，振子从M到N先做变加速运动，后做变减速运动，D错误．
【答案】　C

4．卡车在水平道路上行驶，货物随车厢上下做简谐运动而不脱离底板，设向下为正方向，其振动图像如图11­1­11所示，则货物对底板压力小于货物重力的时刻是(　　)
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图11­1­11
A．时刻t1　　　　　　　　　B．时刻t2
C．时刻t4  D．无法确定
【解析】　t1、t3两个时刻货物经过平衡位置，加速度为零，压力大小等于重力，A错；t2时刻，货物处于最低点，加速度向上且最大，压力大于重力，B错；t4时刻，货物处于最高点，加速度向下且最大，压力小于重力，C对，D错．
【答案】　C

5.
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图11­1­12
如图11­1­12所示，一弹性小球被水平抛出，在两个互相竖直平行的平面间运动，小球落在地面之前的运动(　　)
A．是机械振动，但不是简谐运动
B．是简谐运动，但不是机械振动
C．是简谐运动，同时也是机械振动
D．不是简谐运动，也不是机械振动
【解析】　机械振动具有往复的特性，可以重复地进行，小球在运动过程中，没有重复运动的路径，因此不是机械振动，当然也肯定不是简谐运动．
【答案】　D

6.
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图11­1­13
(2014·临川一中月考)如图11­1­13所示，弹簧振子做简谐运动，其位移x与时间t的关系如图所示，由图可知(　　)
A．在t＝1 s时，速度的值最大，方向为负，加速度为零
B．在t＝2 s时，速度的值最大，方向为负，加速度为零
C．在t＝3 s时，速度的值最大，方向为正，加速度最大
D．在t＝4 s时，速度的值最大，方向为正，加速度最大
【解析】　t＝1 s时，位移最大，加速度最大，速度为零，选项A错误；t＝2 s时，位移为零，加速度为零，而速度最大．速度方向要看该点切线斜率的正、负，t＝2 s时，速度为负值，选项B正确；t＝3 s时，位移最大，加速度最大，速度为零，选项C错误；t＝4 s时，位移为零，加速度为零，速度最大，方向为正，选项D错误．
【答案】　B

7.
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图11­1­14
如图11­1­14所示为某物体做简谐运动的图象，下列说法中正确的是(　　)
A．由P→Q位移在增大
B．由P→Q速度在增大
C．由M→N速度是先减小后增大
D．由M→N位移始终减小
【解析】　由图象可知从P→Q物体远离平衡位置向外运动，位移增大，速度减小，A正确，B错误；由M→N，物体由正位移处向平衡位置移动，速度增大，位移减小，再由平衡位置沿负方向运动，位移增大，速度减小，选项C、D错误．
【答案】　A

8.
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图11­1­15

(2014·山东临沂检测)某弹簧振子的振动图象如图11­1­15所示．根据图象判断，下列说法正确的是(　　)
A．第1 s内振子相对于平衡位置的位移与速度方向相反
B．第2 s末振子相对于平衡位置的位移为－20 cm

C．第2 s末和第3 s末振子相对于平衡位置的位移不相同，但瞬时速度方向相反

D．第1 s内和第2 s内振子相对于平衡位置的位移方向相同，瞬时速度方向相反
【解析】　第1 s内振子相对于平衡位置的位移为正方向，速度方向也为正方向，A错；第2 s末振子在平衡位置，位移为零，B错；第3 s末振子相对于平衡位置的位移为－20 cm，第2 s末振子恰好过平衡位置，且正向－x轴方向运动，而第3 s末振子瞬时速度刚好为零，所以C错；第2 s内振子的位移方向与速度方向相反，所以D正确．
【答案】　D

9．(多选)(2013·济南检测)如图11­1­16所示为某质点做简谐运动的图像，若t＝0时，质点正经过O点向b运动，则下列说法正确的是(　　)
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图11­1­16
A．质点在0.7 s时，正在远离平衡位置运动
B．质点在1.5 s时的位移最大
C．1.2 s到1.4 s，质点的位移在增大
D．1.6 s到1.8 s，质点的位移在增大
【解析】　由于位移是指由平衡位置指向质点所在位置的有向线段，故质点在0.7 s时的位移方向向右，且正在向平衡位置运动，所以A项错误；质点在1.5 s时的位移达到最大，故B正确；质点在1.2 s到1.4 s过程中，正在远离平衡位置，所以其位移在增加，故C正确；1.6 s到1.8 s时间内，质点正向平衡位置运动，所以其位移正在减小，故D项错误．
【答案】　BC

10．心电图是现代医疗诊断的重要手段，医生从心电图上测量出相邻两波峰(或波谷)的时间间隔即为心动周期，由此可以计算出1 min内心脏跳动的次数(即心率)，甲、乙两人在同一台心电图机上作出的心电图如图11­1­17所示，医生通过测量记下甲的心率是60 次/min，则由两图及甲的心率可知心电图机图纸移动的速率v以及乙的心率是(　　)
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甲　　　　　　　　　　　乙
图11­1­17
A．25 mm/s；48 次/min

B．25 mm/s；75 次/min

C．25 mm/min；75 次/min

D．25 mm/min；48 次/min

【解析】　甲的心率为60 次/min，则甲1 s跳1次．结合甲图可知，心电图的移动速率为25 mm/s，再结合乙图可求乙的心率为75 次/min，故选B.
【答案】　B

11.
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图11­1­18
(2013·沈阳检测)如图11­1­18所示是某质点做简谐运动的振动图象，根据图象中的信息，回答下列问题：
(1)质点在第2 s末的位移是多少？
(2)质点振动过程中的最大位移为多少？
(3)在前4 s内，质点经过的路程为多少？
【解析】　(1)由x ­t图象可以读出2 s末质点的位移为零．
(2)质点的最大位移在前4 s里发生在1 s末和3 s末，位移大小为10 cm.
(3)前4 s，质点先朝正方向运动了距离为10 cm的一个来回，又在负方向上进行了一个10 cm距离的来回，故总路程为40 cm.
【答案】　(1)0　(2)10 cm　(3)40 cm

12．在心电图仪、地震仪等仪器工作过程中，要进行振动记录，如图11­1­19(甲)所示是一种常用的记录方法，在弹簧振子的小球上安装一支记录用笔P，在下面放一条白纸带．当小球振动时，匀速拉动纸带(纸带速度与振子振动方向垂直)，笔就在纸带上画出一条曲线，如

图11­1­19(乙)所示．若匀速拉动纸带的速度为1 m/s，作出P的振动图象．
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图11­1­19
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【解析】　该题考查简谐运动图象的画法．题图(乙)中运动的位移值可以对应不同的时刻，由x＝vt可知，当x＝20 cm时，对应时间t＝eq \f(x,v)＝0.2 s，作出图象如图所示
【答案】　见解析
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net/
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